
  令和４年第３３回選挙管理委員会定例会会議録 

   

開催日時 

                      午前９時００分から 

  令和４年１０月５日（水）                 

午前１０時０５分まで 

出 席 者 
委 員 小井委員長、本橋職務代理、梅田委員、與川委員 

事務局 江川局長、油川次長、増田担当係長、中野主査 

開催場所 選挙管理委員会室 傍聴人        なし 

委 員 長 これから第３３回定例会を開会いたします。 

  報告事案３３－１ １１月の日程について事務局から報告をお願いし 

 ます。 

局  長  （別紙のとおり、１１月の日程について報告） 

局  長  １１月２９日開催見込みの総務財政委員会で、来春の統一地方選挙の 

 日程について報告を予定しています。 

本橋委員  統一は国の特例法に基づいての執行ですが、それまでに国会で可決し 

 ますか。 

局  長  どの自治体も、管理者・立会人の依頼や投・開票所を押さえたりと準備 

 が必要ですので、４年前は特例法成立前に総務省から４月の第２週と第 

 ４週の日曜の見込みで準備を始めるようにと通知があり、それに基づき 

 準備を始めております。おそらく今回も通知が来ると思われます。 

與川委員  投票日は国が決めますが、開票日は各自治体で決めるのですよね。 

局  長  はい、その件は後ほどお話します。 

委 員 長  その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら本件は報告 

 了承とします。本日の議案等は以上ですが、その他で事務局からあります 

 か。 

局  長  はい、本日は７点ほどあります。 

  １点目ですが、総務財政委員会で選挙結果の報告を行いました。その後 

 の質疑の中で、堀部区議から記号投票について質問がありました。記号投 



 票にすれば疑問票や按分票が無くなるのではないかとの質問でした。そ 

 れに対しては、翌日の期日前投票に印刷が間に合わないので実施はでき 

 ない旨の回答をしました。さらに堀部区議からは、港区は実施しているの 

 だから杉並区でも実施できる方法があるのではないかとご意見がありま 

 した。この質問等については選挙管理委員会へ報告してくださいとのこ 

 とでした。 

 補足ですが港区の区長選は、期日前は記名式、当日投票は記号式の２通 

 りで実施しています。この港区の方法ならできるとは思いますが、事務局 

 としては実施する意味がないと思っております。理由は、先ずは同一選挙 

 で投票方法を併用することでの選挙人への負担。投票用紙の納期の問題、 

 氏名を印刷しますので校正が発生し、かつ遅くても木曜日には３０万票 

 を納品してもらわないと準備に支障がでる。開票に関しても、期日前と当 

 日の二系統が必要となり、開票従事者を増員する要因となります。当然、 

 区議選は候補者が多く、候補者名を印刷すると現状の投票用紙の大きさ 

 では納まりません。港区選管からは、複数に丸印があったり、どちらに丸 

 印を付けたか判断できないなど、無効票の種類が変わり、疑問票の数が極 

 端に減ることはないと聞いております。 

與川委員  無効票の種類がどのように変わるのですか 

次  長 候補者で無い者の氏名や雑事・記号・符号を記載したものから、丸印以 

 外を記したものや複数の候補者に丸印を記したもの等に変わります。 

本橋委員  国民審査と一緒ですね 

局  長  記号式投票を検討するならば、来年の区議選後から区長選に向けてだ 

 と思います。 

委 員 長  今回初めて記号式について質問があったのでしょうか。 

局  長  いいえ、昨年に奥山区議から本会議でも同様の質問があり、印刷が間に 

 合わない旨、委員長が答弁しております。 



委 員 長  記号式投票については、当委員会としては採用しないということにし 

 たいと思います。 

一 同 異議なし 

委 員 長  その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次をお願い 

 します。 

局  長 ２点目ですが、決算特別委員会についてです。本日は選挙管理委員会 

 に対する質問は予定されておりません。明日は公明党と自民党から質問 

 があると伺っております。 

委 員 長  ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次をお願いします。 

局  長  ３点目ですが、衆議院小選挙区の区割りに関してです。改正法案が国会 

 で可決されしだい、国の決定事項ですので総務財政委員会の開催を待た 

 ずに、全ての区議会議員に情報提供を行います。その後杉町連常任理事会 

 へ報告後、街での説明会を開催という流れを考えています。 

 説明会は来年１月１４日土曜に永福地域区民センターと翌１５日日曜 

 に高円寺学園大アリーナでの実施を考えています。 

  その他、広報すぎなみに掲載するほか、新２７区になる対象地域には、 

 制度改正の周知と説明会を開催する旨のチラシを作成し各戸配布を実施 

 する予定です。 

本橋委員  いつの広報すぎなみに掲載する予定ですか。明かるい選挙推進委員の 

 皆さんへは報告しないのですか。 

局  長  広報は１２月１５日号を予定しており、明るい選挙推進委員へは、１２ 

 月に編集だよりに記事を掲載して周知を予定しています。 

委 員 長  投票区についてはどうなりますか？ 

局  長  本来、選挙人が１万人を超える投票区については、見直しを検討する 

 べきなのですが、今回は、混乱を避けるため投票区の見直しはせずに、 

 このまま行きたいと考えています。 



委 員 長  混乱を避けるため、投票区の見直しは行わないということで進めてく 

 ださい。その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次を 

 お願いします。 

局  長  ４点目です。今年度、実施した区長選挙・区議会議員補欠選挙の選挙運 

 動費用の収支報告書の要旨及び公費負担額についてです。先日の区議会 

 本会議の一般質問で、区公式ホームページに収支報告の要旨や公費負担 

 額は掲載しないのかと質問がありました。 

 これらは、区長選挙や区議会議員選挙については、選挙後に発行する「選 

 挙の記録」に毎回掲載し、冊子や区公式ホームページで公表しておりま 

 す。しかし、「選挙の記録」の発行までに時間を要するため、ニーズのあ 

 る情報ならば、先に公表することにし、早速、候補者ごとの収支報告書の 

 要旨と公費負担額の合計額を区公式ホームページに掲載しました。 

委 員 長  ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次をお願いします。 

局  長  ５点目です。天沼三丁目にある、特別養護老人ホーム、フェニックス杉 

 並ですが、ショートステイと共に、東京都より不在者投票施設の指定を受 

 

 
けました。 

本橋委員  フェニックス杉並は、旧荻窪税務署の所にできた施設でしたね。 

委 員 長  議会でも、なぜ指定施設ではないのかという質問が出た、大きな施設で 

 すよね。 

局  長  はい、特養とショートステイで２００床以上あります。 

與川委員  これで、隣にある期日前投票所へ行かなくて済みますね。 

委 員 長  その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次をお願い 

 します。 

局  長  ６点目です。先ほども少し話題になりましたが、来年度の区議会議員選 

 挙の日程についてです。投票日は統一地方選挙ですので、特例法で指定さ 



 れますが、開票については即日開票又は翌日開票とするかは、各区の判断 

 となります。再来週の１９日の委員会で選挙管理委員会として、どちらを 

 選択するか決めていただきたいと思います。皆様どちらがよいかご検討 

 をお願いします。 

委 員 長  今日ではなく、再来週の１９日でよろしいのですね。それでは皆様も 

 お考えいただきますようよろしくお願いします。 

與川委員  ちなみに、特別区の状況はどんな感じですか？ 

局  長  来年度については各区これからなので、直近から前回までを参考にす 

 ると、翌日開票は杉並区を含め、中野区、太田区、江東区、荒川区、足立 

 区、葛飾区、江戸川区の８区となっております。即日開票は１５区で主流 

 となっております。 

委 員 長  その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら次をお願い 

 します。 

局  長  最後になります。１０月２日に執行された品川区長選挙ですが、候補者 

 が６名いて、有効投票総数の１／４である法定得票数を超える得票を得 

 た候補者が１名もいなかったため、当選人無しで再選挙となりました。 

 １０月１７日までに異議申し立てなどが無ければ、当選人無しの選挙が 

 確定し、おそらく再選挙は１２月４日に執行となる見込みです。ちなみに 

 区議会議員補欠選挙も同時に行われる予定です。 

委 員 長  その他、ご質問やご意見はありませんか。無いようでしたら、最後に 

 今後の日程の確認をお願いします。 

次  長 （今後の委員会日程等について確認を行った。） 

委 員 長 ご質問がなければ、本日の委員会を閉じます。 

 

 

 

 


